
 1

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΟΠΤΙΚΩΝ ΙΝΩΝ 

 
ΟΡΙΣΜΟΣ: Μια οπτική ίνα είναι µια γυάλινη ή πλαστική ίνα που 

µεταφέρει το φως κατά µήκος της. 

Είναι γνωστό πως τα καλώδια κατασκευάζονται από χαλκό ή 

κράµατά του. Οδηγηθήκαµε λοιπόν στην κατασκευή των οπτικών 

ινών διότι ο χαλκός παράγεται σε λίγες µόνο χώρες του κόσµου. 

Έτσι οι υπόλοιπες χώρες ήταν εξαρτηµένες από αυτές που τον 

παράγουν. 
 

 
 
 

Tι επιτυγχάνουµε µε τις οπτικές ίνες 

Με την βοήθεια των οπτικών ινών µπορούµε να “αναγκάσουµε” µια 

φωτεινή δέσµη να ακολουθήσει όποια διαδροµή επιθυµούµε. Θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι, όπως µε ένα εύκαµπτο λάστιχο 

ποτίσµατος µπορούµε να οδηγήσουµε το νερό από την βρύση σε 

ένα σηµείο του κήπου µας, έτσι και µε τις οπτικές ίνες µπορούµε 

να “οδηγήσουµε” το φως από µια ακίνητη πηγή σε οποιοδήποτε 

σηµείο θέλουµε. Γι’ αυτό λέµε ότι µια οπτική ίνα είναι ένας 

φωταγωγός ή φωτοοδήγος.  
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Πόσο µακριά µπορεί να φτάσει το φως µέσα σε µια οπτική ίνα 

Αν ο πυρήνας ήταν κατασκευασµένος από κοινό γυαλί, όπως αυτό 

των τζαµιών των σπιτιών µας, τότε το φως θα “ταξίδευε” µέσα 

στην ίνα το πολύ ένα µέτρο. Για το λόγο αυτό το γυαλί που 

χρησιµοποιείται για την κατασκευή του πυρήνα είναι µεγάλης 

καθαρότητας. Έτσι το φως µεταφέρεται σε απόσταση πολλών 

χιλιοµέτρων µε πολύ µικρές απώλειες. Η καθαρότητα του γυαλιού 

είναι τέτοια, ώστε, αν θέλαµε να αντικαταστήσουµε το κοινό τζάµι 

ενός παραθύρου µε τζάµι κατασκευασµένο από υλικό ίδιο µε αυτό 

των οπτικών ινών, τότε αυτό, για να έχει την ίδια απορρόφηση 

φωτός, θα έπρεπε να έχει πάχος 1km περίπου! 

Πού τις χρησιµοποιούµε 

Οπτικές ίνες µεγάλης διαµέτρου και µικρής καθαρότητας 

(συνήθως πλαστικές) χρησιµοποιούνται:  

• στην κατασκευή φωτεινών επιγραφών. 

• στην διακόσµηση και στο φωτισµό των πισίνων (έτσι 

αποτρέπεται ο κίνδυνος ηλεκτροπληξίας.) 

Δέσµη οπτικών ινών (µε µια µόνο λάµπα): 

• φωτίζει πολλές προθήκες καταστηµάτων ή πολλούς πίνακες 

ζωγραφικής στις γκαλερί. (ώστε να εξοικονοµούµε ηλεκτρική 

ενέργεια.) 
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Η πιο σηµαντική εφαρµογή των οπτικών ινών αφορά τις 

τηλεπικοινωνίες 

Ίσως όλοι µας έχουµε ακούσει για την χρήση των οπτικών ινών 

στις ψηφιακές (digital) τηλεπικοινωνίες. Η χρήση τους έφερε την 

επανάσταση στο χώρο αυτό για τους λόγους που αναφέρουµε 

παρακάτω: 

• Με την βοήθεια µιας ίνας µπορούµε να µεταφέρουµε 

ταυτόχρονα και χωρίς παρεµβολές χιλιάδες τηλεφωνήµατα, 

δεκάδες εκποµπές τηλεοπτικών καναλιών και µεγάλο αριθµό 

δεδοµένων υπολογιστών. 

• Οι διαστάσεις των καλωδίων των οπτικών ινών και το βάρος 

τους είναι πολύ µικρότερα από τα αντίστοιχα του χαλκού. 

Λόγου χάρη, ένα καλώδιο οπτικών ινών µπορεί να 

αντικαταστήσει χάλκινο καλώδιο δεκαπλάσιας, περίπου, 

διαµέτρου και τριανταπλάσιου, περίπου, βάρους. 

• Κατά τη µεταφορά των πληροφοριών δεν έχουµε παράσιτα. 

• Είναι πολύ δύσκολη η υποκλοπή (τοποθέτηση “κοριών” ) ή η 

συνακρόαση. 

• Δεν χρειάζονται γείωση. 

• Μπορούν να παραχθούν από κάθε χώρα µε συνέπεια την 

απεξάρτησή της από χώρες που παράγουν χαλκό. Έτσι 

επιτυγχάνεται και τεχνολογική διάχυση. Στην Ελλάδα 

υπάρχουν εργοστάσια παραγωγής οπτικών ινών, δηλαδή 

επεξεργασίας του διοξειδίου του πυριτίου, µε πρώτη ύλη την 

άµµο. 
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�Να αναφέρουµε επίσης ότι οι οπτικές ίνες χρησιµοποιούνται σε 

σύγχρονα επιστηµονικά όργανα ανίχνευσης παραµορφώσεων, 

πίεσης, θερµοκρασίας (ηφαιστείων και πυρηνικών αντιδραστήρων), 

καθώς και άλλων µεγεθών. 

 

�Μελλοντικά οι αεροναυπηγοί προσανατολίζονται στην κατασκευή 

αεροσκαφών τα οποία, αντί για µεταλλικό περίβληµα, θα έχουν 

περίβληµα από οπτικές ίνες και πολυµερή. Έτσι µέσω των 

οπτικών ινών ο πιλότος θα ενηµερώνεται συνεχώς για την 

κατάσταση του αεροσκάφους του, για την πίεση που δέχεται, τη 

θερµοκρασία σε κάθε σηµείο του, για κάποια πιθανή παραµόρφωση 

κτλ. Θα κατασκευαστούν δηλαδή αεροσκάφη µε “δέρµα” που 

αισθάνεται. 
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����Συµπέρασµα-Πλεονεκτήµατα των οπτικών ινών 

Συνοψίζοντας µπορούµε να κατανοήσουµε πως οι οπτικές ίνες 

µπορούν να παίξουν πολύ σηµαντικό ρόλο στην καθηµερινότητα 

µας. Τι µπορούµε να επιτύχουµε µε τις οπτικές ίνες διαφόρων 

ειδών και τις αντίστοιχες διατάξεις που τις εκµεταλλεύονται; 

Πράµατα και θάµατα είναι η απάντηση! Συγκρίνοντας λοιπόν τις 

οπτικές ίνες µε τα χάλκινα καλώδια βλέπουµε σηµαντικά 

πλεονεκτήµατα. Το σηµαντικότερο από όλα είναι ότι µπορούν να 

µεταφέρουν τεράστια ποσά πληροφορίας µέσω καλωδίων χαµηλού 

βάρους και µικρής διαµέτρου. Τα καλώδια φτάνουν µονοκόµµατα 

µήκη της τάξης των 12 χιλιοµέτρων (στις τυπικές µποµπίνες των 

96 ιντσών )οπότε η εγκατάσταση τους απαιτεί λιγότερα εργατικά  

και είναι ευκολότερη. Οι οπτικές ίνες είναι µη αγώγιµες, γι’ αυτό 

δεν δηµιουργούνται προβλήµατα από ηλεκτροµαγνητικές 

παρεµβολές στα σήµατα που µεταφέρουν, µε αποτέλεσµα να 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε κάθε περιβάλλον µε την επιλογή 

του κατάλληλου καλωδίου. Τέλος παρέχουν εξαιρετική προστασία 

στις υποκλοπές, αφού δεν είναι δυνατόν να ανιχνευτεί το σήµα που 

περνά µέσα από το καλώδιο. Οι οπτικές ίνες είναι ένα πολύ 

χρήσιµο εργαλείο, το οποίο έχει δώσει λύσεις σε πάρα πολλά 

θέµατα της τεχνολογίας..! 

 

 

ΤΕΛΟΣ. 


